



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

29 Ιανουαρίου 2024

**Δημοσίευση στοιχείων ΑΕΠ για το δ΄ τρίμηνο, και συνολικά έτους 2023, στις ΗΠΑ.**

Σύμφωνα με προκαταρκτικά στοιχεία (advance estimate, 25.1.2024) του Γραφείου ΒΕΑ (Bureau of Economic Analysis, Υπ. Εμπορίου), η οικονομική δραστηριότητα στις ΗΠΑ συνέχισε την ανοδική της πορεία και το δ΄ τρίμηνο του 2023 με ρυθμό ανάπτυξης 3,3%, σε ετήσια βάση, εμφανίζοντας ωστόσο επιβράδυνση τάξης 1,6% σε σύγκριση με το προηγούμενο τρίμηνο (προηγούμενη αύξηση ΑΕΠ 4,9%). Η σημειωθείσα αύξηση του τελευταίου 3μήνου του έτους ήταν σημαντικά υψηλότερη από τις εκτιμήσεις, οποίες προέβλεπαν ήπια άνοδο πέριξ του 2%.

Η αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ οφείλεται σε αυξήσεις στις καταναλωτικές δαπάνες, στις εξαγωγές, στις ομοσπονδιακές δαπάνες, στις δαπάνες σε επίπεδο Πολιτειών αλλά και τοπικής αυτοδιοίκησης, στις πάγιες επενδύσεις (πλην κατοικιών), στις δαπάνες εξοπλισμού (μη οικιακού), και στις αγορές κατοικιών. Στον αντίποδα, κατεγράφη αύξηση των εισαγωγών.

Ειδικότερα ως προς την αύξηση των καταναλωτικών δαπανών, κύριο μοχλό ανάπτυξης της α/ οικονομίας, παρατηρήθηκαν αυξήσεις τόσο στις δαπάνες για υπηρεσίες όσο και στις αγορές αγαθών. Ειδικά για τις υπηρεσίες, αύξηση κατεγράφη σε δαπάνες εστίασης, φιλοξενίας/διαμονής, και υγειονομικής περίθαλψης. Ως προς τα αγαθά, αύξηση κατεγράφη σε δαπάνες για φαρμακευτικά σκευάσματα, για είδη αναψυχής, και για αγορά οχημάτων. Στο σκέλος των εξαγωγών, σημειώθηκε αύξηση εξαγωγών πετρελαίου και χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, ενώ η αύξηση στις δημόσιες δαπάνες (πολιτειακές και τοπικής αυτοδιοίκησης) αποδίδεται σε αυξήσεις της μισθολογικής δαπάνης και των δαπανών για κτιριακό εξοπλισμό.

Ως προς λοιπές παραμέτρους, σύμφωνα με τα δημοσιευθέντα στοιχεία δ΄ τριμήνου 2023:

- Το ονομαστικό εισόδημα (PI) αυξήθηκε κατά \$ 224,8 δισ. το δ΄ τρίμηνο (από αύξηση \$ 196,2 δισ. το γ΄ τρίμηνο του τρ.έ.), ένεκα νέων μισθολογικών αυξήσεων.
- Το διαθέσιμο προσωπικό εισόδημα (DPI) αυξήθηκε κατά 4,2% (ή κατά \$ 211,7 δισ.), από 2,9% (ή \$ 143,5 δισ.) το γ΄ τρίμηνο. Το πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα εμφάνισε αύξηση 2,5% από οριακή αύξηση μόλις 0,3% του προηγούμενου τριμήνου.
- Η συνολική αποταμίευση διαμορφώθηκε σε \$ 818,9 δισ. το γ΄ τρίμηνο, από \$ 851,2 δισ. το γ΄ τρίμηνο, ενώ ο δείκτης προσωπικής αποταμίευσης (ως ποσοστό του διαθέσιμου εισοδήματος DPI) μειώθηκε σε 4%, από 4,2% το γ΄ τρίμηνο.

ΑΕΠ έτους 2023. Το πραγματικό ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 2,5% για το σύνολο του 2023, έναντι ετήσιας αύξησης 1,9% το 2022. Οι ενισχυμένες επιδόσεις της α/ οικονομίας

αποδίδονται, πρωτίστως, στις υψηλότερες καταναλωτικές δαπάνες, στην αύξηση πάγιων επενδύσεων (πλην κατοικιών), στις υψηλότερες δημόσιες δαπάνες (ομοσπονδιακές, πολιτειακές, και τοπικής αυτοδιοίκησης), και στην αύξηση των εξαγωγών. Η άνοδος στα ανωτέρω μεγέθη αντισταθμίστηκε μερικώς από την υποχώρηση που κατεγράφη στις δαπάνες για αγορά κατοικίας, καθώς και στις επενδύσεις σε αποθέματα.

Για πληρέστερη πληροφόρηση, βλ. ΒΕΑ, <https://www.bea.gov/sites/default/files/2024-01/gdp4q23-adv.pdf>.

### Εκτιμήσεις αναλυτών

Ανωτέρω στοιχεία φανερώνουν ότι το 2023 υπήρξε έτος κατά το οποίο η α/ οικονομία εμφάνισε εξαιρετική ανθεκτικότητα, παρά τις εκτιμήσεις μερίδας αναλυτών ότι η χώρα θα μπορούσε ενδεχομένως να διολισθήσει σε ύφεση. Παρά την επιβάρυνση των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων από τις διαδοχικές αυξήσεις των επιτοκίων της FED, η καταναλωτική δαπάνη ενισχύθηκε, τροφοδοτούμενη από τη διαρκή αύξηση της απασχόλησης και τη σταδιακή μείωση του πληθωρισμού. Τα νέα αυτά στοιχεία για το α/ ΑΕΠ ενισχύουν την εκτίμηση ότι η αμερικανική οικονομία οδεύει προς “ομαλή προσγείωση”, καθώς ο πληθωρισμός υποχωρεί χωρίς αξιοσημείωτη αύξηση του ποσοστού ανεργίας.

Η ανάπτυξη της α/ οικονομίας αναμένεται να συνεχιστεί και κατά το τρέχον έτος, αν και με σημαντικά χαμηλότερο ρυθμό. Καθώς ο πληθωρισμός μετριάζεται, η FED είναι πιθανό να προχωρήσει σε κύκλο μείωσης επιτοκίων δίνοντας νέα ώθηση στην οικονομία, αν και περιορισμένη καθώς ο ρυθμός προσλήψεων υποχωρεί, όπως και οι συνολικές αποταμίευσεις. Συναφώς, οικονομικοί αναλυτές εκτιμούν ότι ο ρυθμός ανάπτυξης για το σύνολο του 2024 θα περιοριστεί σε επίπεδα περί το 1%, κυρίως λόγω της αναμενόμενης υποχώρησης των καταναλωτικών δαπανών.

Επισημαίνεται ότι οι τέσσερις μεγαλύτερες τράπεζες των ΗΠΑ ανέφεραν αύξηση της χρήσης των πιστωτικών καρτών το 2023 σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος, η οποία αύξηση συνοδεύτηκε από αύξηση της περιόδου αποπληρωμής. Παράλληλα, ο δείκτης προσωπικής αποταμίευσης μειώθηκε περαιτέρω κατά το δ' τρίμηνο σε 4%, από πλέον του 5% κατά τη δεκαετία πριν την πανδημία. Συναφώς, πολλές επιχειρήσεις αναφέρουν σχετική μείωση της παραγωγής κατά τους τελευταίους μήνες, ενώ αρκετές επιχειρήσεις του τεχνολογικού κυρίως κλάδου ανακοίνωσαν απολύσεις.

Η προοπτική ότι η Κεντρική Τράπεζα των ΗΠΑ ενδέχεται να προχωρήσει σε μείωση επιτοκίων εντός του 2024 τροφοδότησε μια παρατεταμένη άνοδο της α/ χρηματαγοράς τους τελευταίους μήνες καθώς το φθηνότερο κόστος χρηματοδότησης θα μπορούσε να δώσει νέα ώθηση στις επενδύσεις των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων. Οι περισσότεροι επενδυτές αναμένουν ότι η FED θα αρχίσει να μειώνει τα επιτόκια, αρχής γενομένης από τη συνεδρίαση του Μαΐου τρ.έ.